
高一数学试题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷 1-2 页，第Ⅱ卷 2-4 页，共

150 分，测试时间 120 分钟．

注意事项：

选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡

皮擦干净后，再选涂其它答案，不能答在测试卷上．

第Ⅰ卷 选择题（共 58 分）

一、选择题（本题共 8 个小题，每小题 5 分，共 40 分，在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合要求的．）

1. 已知复数 z 满足
i

1 2i
z


 （i 为虚数单位），则 z 的共轭复数为（    ）

A. 1 2i B. 1 2i  C. 2 i D. 2 i

2. 已知向量  1,0a 
r

，  1,1b 
r

，若  a b a 
r r r

，则 （    ）

A. 2 B. 1 C. 
1
2

 D. 1

3. 已知 l，m 是两条不重合的直线， ， 是两个不重合的平面，则下列结论正确的是（    ）

A  若 l m ，m ∥ ，则 l 

B. 若 l  I ，m  ， l∥m ，则m ∥

C. 若 l  I ，m  ，m l ，则 

D. 若 l   ，m  ， ∥ ，则 l∥m

4. 已知
cos 1

cos sin


 
 


，则

3tan π
4

   
 

（    ）

A. 
1
3

B. 3 C. 
1
3

 D. 3

5. 一个盒子里装有除颜色外完全相同的 5 个小球，其中有编号分别为 1，2，3 的红球 3 个，编号分别为 2，

3 的白球 2 个，从盒子中任取 2 个小球（假设取到任何一个小球的可能性相同）．则在取出的 2 个小球中，

至少有一个白球且小球编号最小值为 2 的概率是（    ）

A. 
1
5

B. 
3

10
C. 

2
5

D. 
3
5

6. 在 ABC△ 中，角 A、B、C 的对边分别为 a、b、c，已知 2sin 6cosC B ， 2 2 2a b c ab   ，则 A 

（    ）

.



A. 15° B. 60° C. 75° D. 105°

7. 已知 4 个数据的平均值为 6，方差为 3，现加入数据 4 和 8，则这 6 个数据的方差为（    ）

A  3 B. 5 C. 
13
3

D. 
10
3

8. 已知三棱柱 1 1 1ABC A B C- 中，底面 ABC 是边长为 1 的等边三角形，侧棱 1AA 长为 2，一质点从 A 出发

沿三棱柱的棱前进，若经过的第一条棱为 1AA ，且第 2n  条棱与第 n 条棱异面，则该质点经过 2024 条棱

后运动的总路程为（    ）

A. 2696 B. 2098 C. 2699 D. 2700

二、选择题（本题共 3 小题，每小题 6 分，共 18 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题

目要求，全部选对的得 6 分，部分选对的得部分分，有选错的得 0 分．）

9. 已知复数 0z  ，下列结论正确 有（    ）

A.  22z z B. 2zz z

C. 若  22z z ，则 z 为纯虚数 D. 若 0z z  ，则 z 为纯虚数

10. 某同学记录了连续 5 天的平均气温，已知这组数据均为整数，将该组数据从小到大排列，中位数为 20，

唯一众数为 22，极差为 5，则（    ）

A. 该组数据中最小的数据可能为 16 B. 该组数据的平均数不大于 20

C. 该组数据的 60%分位数是 21 D. 该组数据的第二个数字是 18

11. 棱长为 2 的正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中，用一平面去截，则下列说法正确的是（    ）

A. 当截面为三角形时，截面一定为锐角三角形

B. 当截面是梯形时，截面不可能为直角梯形

C. 若 E 为 AB 的中点，平面 1A EC 截正方体所得截面面积为 4 6

D. 过棱 1CC ， 1 1A D ， 1 1A B 的中点作正方体的截面，截面多边形的周长为 2 2 10

第Ⅱ卷 非选择题（共 92 分）

三、填空题（本题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分）

12. 抛掷两个质地均匀的骰子，则“抛掷的两个骰子的点数之和是 6”的概率为______．

13. 某种零件是由如图所示的平面图形以 AC 为轴旋转一周而成，其中 AB BE ， BE ∥CD ，

1BC BE  ， 2CD  ， 5AB  ，则该零件的体积为______．

.

的



  

14. “阿基米德多面体”也称半正多面体，是由边数不全相同的正多边形围成的多面体，它体现了数学的对称

美．如图是以正方体的各条棱的中点为顶点的多面体，这是一个有八个面为正三角形，六个面为正方形的“阿

基米德多面体”，若该多面体的棱长为 2，则该多面体外接球的表面积为______．

四、解答题（本题共 5 小题，共 77 分，解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤．）

15. 已知 X，Y 两组各有 5 位病人，他们服用某种药物后的康复时间（单位：天）记录如下：

X 组：10，11，12，13，14，       Y 组：12，13，15，14，a

假设所有病人的康复时间相互独立，从 X，Y 两组随机各选 1 人，X 组选出的人记为甲，Y 组选出的人记为

乙．

（1）如果 8a  ，求甲 康复时间比乙的康复时间长的概率；

（2）如果 16a  ，事件 M：“甲康复时间为 11 天”，事件 N：“甲乙康复时间之和为 25 天”，事件 M，N

是否相互独立？

16. 已知在四棱锥 P ABCD 中， PA 平面 ABCD，四边形 ABCD是直角梯形， AD ∥ BC ，

AD DC ，若 2PA AD  ， 2 2DC  ，点 M 为 PD的中点，点 N 为 PC 的四等分点（靠近点 P）．

（1）求证：平面 AMN  平面 PCD；

（2）求点 P 到平面 AMN 的距离．

17. 某新能源汽车电池代工厂生产甲、乙两种型号的电池，为了解电池的某项指标，从这两种电池中各抽取

的



100 件进行检测，获得该项指标的频率分布直方图，如图所示：

  

假设数据在组内均匀分布，以样本估计总体，以事件发生的频率作为相应事件发生的概率．

（1）估计乙型电池该项指标的平均值（同一组中的数据用该组区间的中点值为代表），并估计甲型电池这

一指标的 75%分位数；

（2）现分别采用分层抽样的方式，从甲型电池指标在 70,90 内取 2 件，乙型电池指标在 50,70 内取 4

件，再从这 6 件中任取 2 件，求指标在 50,60 和 70,80 内各 1 件的概率．

18. 如图，平面四边形 ABCD中， 1DC  ， 1DA DC  
uuur uuur

，
3

2ADCS △
，锐角 ABC△ 的内角 A，B，C

的对边分别是 a，b，c，且满足  sin sin ,sinm A B C 
r

，  ,n a b c a  
r

，m n
ur r

．

（1）求 ABC△ 外接圆的半径 R；

（2）求 ABC△ 内切圆半径 r 取值范围．

19. 已知正 ABC△ 的边长为 2a ，CD 是 AB 边上的高，E，F 分别是 AC 和 BC 边的中点．

（1）若将 ABC△ 沿CD 翻折成直二面角 A DC B  ，如图所示．若棱锥 E DFC 的体积为
3

24
，求

的



a 的值；

（2）若将 ABC△ 沿CD 翻折成二面角 A DC B  的平面角为 60°，求 BE 与平面 BCD所成的角 的正

切值 tan ；

（3）设将 ABC△ 沿CD 翻折成二面角 A DC B  的平面角为 （ 为锐角）， BE 与平面 BCD所成的

角为 ，用 cos 表示 2tan  ．



高一数学试题

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷 1-2 页，第Ⅱ卷 2-4 页，共

150 分，测试时间 120 分钟．

注意事项：

选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡

皮擦干净后，再选涂其它答案，不能答在测试卷上．

第Ⅰ卷 选择题（共 58 分）

一、选择题（本题共 8 个小题，每小题 5 分，共 40 分，在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合要求的．）

1. 已知复数 z 满足
i

1 2i
z


 （i 为虚数单位），则 z 的共轭复数为（    ）

A. 1 2i B. 1 2i  C. 2 i D. 2 i

【答案】D

【解析】

【分析】利用 i
1 2i

z



求出复数 z ，从而可求出其共轭复数.

【详解】由 i
1 2i

z



，得   2i 1 2i i 2i 2 iz       ，

所以 2 iz   .

故选：D

2. 已知向量  1,0a 
r

，  1,1b 
r

，若  a b a 
r r r

，则 （    ）

A. 2 B. 1 C. 
1
2

 D. 1

【答案】B

【解析】

【分析】利用向量线性运算的坐标表示，结合向量垂直的坐标表示计算即得.

【详解】向量  1,0a 
r

，  1,1b 
r

，则 (1 , )a b    
r r

，

由  a b a 
r r r

，得 ( ) 1 0a b a     
r r r

，所以 1   .

故选：B

3. 已知 l，m 是两条不重合的直线， ， 是两个不重合的平面，则下列结论正确的是（    ）

A. 若 l m ，m ∥ ，则 l 



B. 若 l  I ，m  ， l∥m ，则m ∥

C. 若 l  I ，m  ，m l ，则 

D. 若 l   ，m  ， ∥ ，则 l∥m

【答案】B

【解析】

【分析】对于 ACD，举例判断，对于 B，利用线面平行的判定定理分析判断.

【详解】对于 A，如图，当 l m ，m ∥ 时， l∥ ，所以 A 错误，

对于 B，因为 l  I ，所以 l  ，

因为 l，m 是两条不重合 直线，m  ，所以m  ，

因为 l∥m ，所以m ∥ ，所以 B 正确，

对于 C，如图，在正三棱柱中，当 l  I ，m  ，m l 时， 与 不垂直，所以 C 错误，

对于 D，如图，当 l   ，m  ， ∥ 时， l与m 是异面直线，所以 D 错误，

的



故选：B

4. 已知
cos 1

cos sin


 
 


，则

3tan π
4

   
 

（    ）

A. 
1
3

B. 3 C. 
1
3

 D. 3

【答案】A

【解析】

【分析】对已知等式化简可求出 tan ，然后利用两角和的正切公式化简求解即可.

【详解】由
cos 1

cos sin


 
 


，得 cos sin cos    ，得 2cos sin  ，

所以 tan 2  ，

所以

3tan tan π3 2 1 14tan π 34 1 2 ( 1) 31 tan tan π
4






           
.

故选：A

5. 一个盒子里装有除颜色外完全相同的 5 个小球，其中有编号分别为 1，2，3 的红球 3 个，编号分别为 2，

3 的白球 2 个，从盒子中任取 2 个小球（假设取到任何一个小球的可能性相同）．则在取出的 2 个小球中，

至少有一个白球且小球编号最小值为 2 的概率是（    ）

A. 
1
5

B. 
3

10
C. 

2
5

D. 
3
5

【答案】C

【解析】

【分析】利用列举法求解，列出 5 个球中取出 2 个球的所有情况，然后找出至少有一个白球且小球编号最

小值为 2 的情况，再利用古典概型的概率公式求解即可.

【详解】由题意得从 5 个球中取出 2 个球的所有情况有：

（红 1 红 2），（红 1 红 3），（红 1 白 2），（红 1 白 3），（红 2 红 3），（红 2 白 2），

（红 2 白 3），（红 3 白 2），（红 3 白 3），（白 2 白 3），共 10 种情况，

其中至少有一个白球且小球编号最小值为 2 的有：

（红 2 白 2），（红 2 白 3），（红 3 白 2），（白 2 白 3），有 4 种情况，

所以所求概率为
4 2

10 5
 .

故选：C

6. 在 ABC△ 中，角 A、B、C 的对边分别为 a、b、c，已知 2sin 6cosC B ， 2 2 2a b c ab   ，则 A 



（    ）

A. 15° B. 60° C. 75° D. 105°

【答案】C

【解析】

【分析】先根据余弦定理得出角 C,再代入得出角 B ,最后应用内角和即可求出A .

【详解】因为 2 2 2a b c ab   ，所以
2 2 2 1cos

2 2
a b cC

ab
 

  , 60C   ，

又因为 2sin 6cosC B ，所以
3 22 6cos cos 45

2 2
B B B    ， ， ，

所以 180 60 45 75A         .

故选：C.

7. 已知 4 个数据的平均值为 6，方差为 3，现加入数据 4 和 8，则这 6 个数据的方差为（    ）

A. 3 B. 5 C. 
13
3

D. 
10
3

【答案】D

【解析】

【分析】根据题意，由平均数及方差的计算公式求解即可

【详解】设原来的 4 个数为 a b c d, ,, ，则 24a b c d    ，

2 2 2 21[( 6) ( 6) ( 6) ( 6) ] 3
4

a b c d       

所以 2 2 2 2( 6) ( 6) ( 6) ( 6) 12a b c d        ，

加入数据 4 和 8 后的平均数为
1 (24 4 8) 6
6

    ，

所以这 6 个数的方差为

2 2 2 2 2 21[( 6) ( 6) ( 6) ( 6) (4 6) (8 6) ]
6

a b c d          

1 10(12 4 4)
6 3

     .

故选：D

8. 已知三棱柱 1 1 1ABC A B C- 中，底面 ABC 是边长为 1 的等边三角形，侧棱 1AA 长为 2，一质点从 A 出发

沿三棱柱的棱前进，若经过的第一条棱为 1AA ，且第 2n  条棱与第 n 条棱异面，则该质点经过 2024 条棱

后运动的总路程为（    ）

A. 2696 B. 2098 C. 2699 D. 2700



【答案】C

【解析】

【分析】根据题意求出前几次的路程，发现所走路程连续 3 条棱的长度之和为 4，利用周期性从而可求出结

果.

【详解】因为第一条棱为 1AA ，且第 2n  条棱与第 n 条棱异面，

所以第二次经过的棱为 1 1AC 或 1 1A B ，此时经过的棱长为 1，

第三次经过的棱与第一次经过的棱异面，则第三次经过棱 1 1C B 或 1 1B C ，

此时经过的棱长为 1，

第四次经过的棱与第二次经过的棱异面，则第四次经过棱 1B B 或 1C C ，

此时经过的棱长为 2，

第五次经过的棱与第三次经过的棱异面，则第四次经过棱 BA 或CA ，

此时经过的棱长为 1，

……，

所以第3 1( N)k k  条棱的长度为 2，第3 2,3 3( N)k k k   条棱的长度为 1，

则连续 3 条棱的长度之和为 4，

而 2024 3 674 2   ，

所以该质点运动完第 2024 条棱后，运动的总路程为

674 4 2 1 2699    .

故选：C

二、选择题（本题共 3 小题，每小题 6 分，共 18 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题

目要求，全部选对的得 6 分，部分选对的得部分分，有选错的得 0 分．）



9. 已知复数 0z  ，下列结论正确的有（    ）

A.  22z z B. 2zz z

C. 若  22z z ，则 z 为纯虚数 D. 若 0z z  ，则 z 为纯虚数

【答案】ABD

【解析】

【分析】设  2 2i, 0z x y x y    ，由复数的概念、复数模的定义以及复数的四则运算即可逐一验算各个

选项.

【详解】设  2 2i, , R, 0z x y x y x y     ，

对于 A，          2 2 22 2 2 2 2i 2 i 2 i iz x y x y xy x y xy x y z           ，故 A 正确；

对于 B，     2 22 2 2 2i izz x y x y x y x y z        ，故 B 正确；

对于 C，若 1z  ，则  22 1z z  ，但此时 z 不为纯虚数，故 C 错误；

对于 D，若    i i 2 0z z x y x y x       ，所以 0x  ，又 2 2 0x y  ，所以 0y  ，即 z 为纯虚

数，故 D 正确.

故选：ABD.

10. 某同学记录了连续 5 天的平均气温，已知这组数据均为整数，将该组数据从小到大排列，中位数为 20，

唯一众数为 22，极差为 5，则（    ）

A. 该组数据中最小的数据可能为 16 B. 该组数据的平均数不大于 20

C. 该组数据的 60%分位数是 21 D. 该组数据的第二个数字是 18

【答案】BC

【解析】

【分析】由题意设该组数据从小到大为 , , , ,a b c d e，由中位数，众数与极差可得设该组数据从小到大为

17, , 20,22,22b ，故 18b  或 19b  ，再逐项判断即可求解.

【详解】由题意设该组数据从小到大为 , , , ,a b c d e，

因为中位数为 20，唯一众数为 22，

则 20c  ， 22d e  .

因为极差为 5，所以 22 5d a a    ，解得 17a  .

对于 A，该组数据中最小的数据为 17，故 A 错误；



对于 B，设该组数据从小到大为17, , 20,22,22b ，

因为这组数据均为整数，故 18b  或 19b  .

所以该组数据的平均数为
17 20 22 22 81 81 19 20

5 5 5
b bx      

    ，故 B 正确；

对于 C，5 60% 3  ，所以该组数据的 60%分位数是
20 22 21

2


 ，故 C 正确；

对于 D，该组数据的第二个数字可能是 18，也可能是 19，故 D 错误.

故选：BC.

11. 棱长为 2 的正方体 1 1 1 1ABCD A B C D 中，用一平面去截，则下列说法正确的是（    ）

A. 当截面为三角形时，截面一定为锐角三角形

B. 当截面是梯形时，截面不可能为直角梯形

C. 若 E 为 AB 的中点，平面 1A EC 截正方体所得截面面积为 4 6

D. 过棱 1CC ， 1 1A D ， 1 1A B 的中点作正方体的截面，截面多边形的周长为 2 2 10

【答案】ABD

【解析】

【分析】A 选项，当截面为三角形时，根据余弦定理得到 FHG ， ,HFG HGF  为锐角，得到 A 正

确；B 选项，假设截面为直角梯形，根据线面垂直和线面平行得到矛盾；C 选项，作出截面，得到平面

1A EC 截正方体所得截面面积；D 选项，作出辅助线，得到五边形MJSNK 即为过棱 1CC ， 1 1A D ， 1 1A B

的中点作正方体的截面，并求出各边长，得到答案.

【详解】A 选项，如图，截面为三角形，

设 , ,DH a DF b DG c   ，则 2 2 2 2 2 2, ,HF a b HG a c FG b c      ，

由于 2 2 2 22 0HF HG FG a    ，故 cos 0FHG  ， FHG 为锐角，

同理 ,HFG HGF  为锐角，

故截面一定为锐角三角形，A 正确；

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/377011000065006140
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